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Műhely

Az ENSZ fenntartható fejlődésre vonatkozó 2030-as menetrendje (Agenda 2030) 17 fenntartható  
fejlődési célt (SDG – Sustainable Development Goal)1 jelölt ki. Az IFLA ennek kapcsán 2016-ban  

elindította a Nemzetközi Támogató Programot (IAP – International Advocacy Programme).  
Célja a könyvtári szerep előmozdítása és támogatása az SDG-k tervezésében és végrehajtásában, többek 

között a könyvtári dolgozók fenntartható fejlesztési célokkal kapcsolatos tudatosságának növelésével.2 

Úgy gondoljuk, hogy az ENSZ és az IFLA célkitűzéseinek ismerete nagyon fontos a szakemberek  
számára, azonban szükséges az átfogó célok „lefordítása” a helyi lehetőségek figyelembe vételével.  

Ehhez nagy adag kreativitás, kitartás, akarat, összetartó munkatárs-csapat, és nem utolsósorban  
a település közösségére való lankadatlan odafigyelés szükséges3. Az alábbi írásban különösen  

a 13. cél („Sürgősen cselekszünk a klímaváltozás és hatásai leküzdése érdekében”)  
gyakorlati megvalósításához találhatók példák. 

(A szerk.)

Bevezetô
A környezetvédelem és a könyvtár egymástól látszó-
lag távol eső fogalmak, ám ha a könyvtárak alapvető 
küldetéséből indulunk ki, máris kiderül, hogy a zöld 
szemlélet valójában ezen intézményeknek is fő épí-
tőeleme. Az ellátandó terület nagyságától, illetve a 
használók körétől függően minden könyvtár külde-
tésnyilatkozatában szerepel ugyanis egy fontos cél: 
az információhoz és a tudáshoz való szabad, korlá-
tozások nélküli hozzáférés biztosítása a használók 
számára. Azaz, a lehető legtöbb emberhez eljuttatni 
bizonyos koncentrált erőforrásokat, így biztosítva az 
információhoz jutás költségeinek fajlagos csökken-
tését is. Mi más ez, mint – a nemzetközi trendekkel, 
szakmai törekvésekkel összhangban4 – a zöld szem-
lélet lehető leggyakorlatiasabb megvalósulása? 

Írásunkban arra kerestük a választ, hogyan tudja egy 
közkönyvtár megtervezni és megvalósítani a zöld 
szemlélet érvényesítését mindennapi működésében. 
Példának a gödöllői városi könyvtár ez irányú tevé-
kenységét mutatjuk be, a múltbeli folyamatoktól a 
jövőbeli tervekig.
Intézményünk zöld törekvései szerencsés módon pár-
huzamba állíthatók a fenntartó önkormányzat céljai-
val, melynek történelmi, természetföldrajzi okai is 
vannak. A budapesti agglomerációban fekvő, 32 ezer 
lakosú kisváros fejlődését mindig is meghatározta a 
természeti környezet adottsága, a korábbi népszerű 
nyaralóhely ma a nagyvárosi élet elől kiköltözők szá-
mára nyújt emberléptékű, családias életfeltételeket. 
Gödöllőt méltán nevezik a parkok városának, az egy 
főre eső közterületi zöldfelület kiugróan magas ará-

Zöld városban zöld könyvtár
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nya – 44,6 négyzetméter – miatt. Gödöllő Integrált 
Településfejlesztési Koncepciója 2006-ban fogal-
mazta meg a város egészére vonatkozó 15–20 éves 
átfogó célt – az ökováros gondolatát.5 Az ökológiai 
szemlélet a természeti és az épített környezettel való 
gazdálkodást a védelem, a hasznosítás és a fejlesztés 
egységeként kezeli, és a megújuló, megújítható és 
gazdagítható forrásokra koncentrál. 

Új könyvtár építése
Az ökováros előhírnökeként épült meg 2002-ben a 
Gödöllői Városi Könyvtár és Információs Központ 
(GVKIK) új épülete6, melynek kialakításában szá-
mos zöld szempont érvényesült. Ilyen volt például a 
helyszín kiválasztása és az épület megközelíthetősé-
ge. A könyvtár a város szívében épült fel, a tömeg-
közlekedési eszközök csomópontjában, sűrűn lakott 
területen, más szolgáltatók közelében, így biztosítva 

azt, hogy a lehető legtöbb ember számára legyen el-
érhető a lehető legolcsóbb és legkényelmesebb mó-
don. A belsőépítészeti megoldásoknál a természetes 
és kezeletlen anyagok használatára törekedtek, to-
vábbá a lehető legtöbb helyen a természetes fény 
kihasználására. Emiatt került a forgalmas főút felőli 
oldalra a tömörraktár, mely nem igényel különleges 
megvilágítást, ellentétben az olvasói terekkel, me-
lyek hatalmas ablakokkal a csendes és tiszta belső 
udvarra néznek. A tudatos, előremutató tervezéshez 
hozzátartozott az is, hogy a könyvtár új épületét úgy 
alakították ki, hogy az akkori lakosságszámhoz, hasz-
nálói létszámhoz és dokumentumszámhoz képest 
kétszeres kapacitással rendelkezzen. Így például az 
olvasótermi galéria csak félig került beépítésre, ez-
által a további terjeszkedéshez is adott az építészeti/
statikai megoldás. 

1. ábra
Az egyelőre beépítetlen galéria oszloperdeje izgalmas látvány az első emeleti felnőtt könyvtárban*

Az évek során számos átalakítás történt a könyvtár-
ban az olvasói igényeknek és a környezettudatos-
ságnak megfelelően. Biciklitárolót alakítottunk ki a 
belső udvaron, szelektív hulladékgyűjtésre alkalmas 
szeméttárolókat helyeztünk el az olvasói terekbe, 

csökkentettük a magas bejárati ajtó felületét, hogy 
megakadályozzuk a meleg kiáramlását télen, kor-
szerűsítettük a fűtésrendszert, valamint folyamatosan 
végezzük a hagyományos égők cseréjét a gazdaságo-
sabb LED fényforrásokra. Az olvasók által látogat-

*A fotókat, ábrákat a Gödöllői Városi Könyvtár munkatársai készítették.
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ható 1800 négyzetméteres belső tér elegendő helyet 
biztosít a látogatók számára, bár a terek kihasznált-
sága folyamatosan változik. 
A 2002-es nyitáskor még csúcsra járatott informa-
tikai helyiség, az Infohíd látogatottsága például az 
évek folyamán fokozatosan csökkent, ugyanakkor a 
Gyermekkönyvtár kinőtte önmagát. Ezért került sor 

2018-ban a terület átalakítására és a kamaszrészleg 
létrehozására, mely egyszerre két problémát szün-
tetett meg: a gyermekkönyvtár zsúfoltságát, és az 
Infohíd kihasználatlanságát. A Kamaszhíd7 kialakítá-
sa már a zöld szemlélet jegyében történt, így például 
két szobabiciklit helyeztünk el ott, melyet felszerel-
tünk telefontöltési lehetőséggel is. 

2. ábra
Az új tartalommal megtöltött néhai Infohíd ma már Kamaszhídként üzemel

Stratégiai célok
Ahhoz, hogy a zöld szemlélet érvényesülhessen egy 
könyvtárban, nem feltétlenül kell új épületbe költöz-
nie. A legfontosabb a tudatos tervezés, a stratégiában 
pedig meg kell határozni azokat a hosszú távú célo-
kat, amelyeket szeretnénk elérni. A gödöllői könyv-
tár 2016–2023-as periódusra vonatkozó stratégiá-
jának8 elkészítése a város stratégiai célkitűzéseivel 
összhangban történt. 2016-ban új stratégiai célként 
fogalmaztuk meg a Zöld Könyvtári elvek érvényesí-
tését, amely egyszerre jelenti a szemléletet, az intéz-
ményt, az épületet, az állományt és a szolgáltatásokat 
is. Olyan alapvető intézkedésekről döntöttünk mint 
a gazdaságos működésre törekvés, a megújuló ener-
giaforrások használata, zöld felületek kialakítása, 
a berendezések, elektronikai eszközök lecserélése 
környezetbarát termékekre, egy zöld tematikájú gyűj-

temény kialakítása, zöld szolgáltatások bevezetése, 
papírmentes intézményi működés (paperless office) 
megvalósítása, valamint a saját tudásbázis kihasz-
nálása tudásmegosztással. A költségtakarékosság, a 
zöld szemlélet és a minőségi munka során kiemelt 
jelentőséget kapott a szervezeti innováció. 2018-ban 
megalakult intézményünkben a Zöld Munkacsoport, 
melynek feladata, hogy a stratégiában megfogalma-
zott célok megvalósítását elősegítse.

Minôségmenedzsment
A gödöllői könyvtár élen jár a minőségirányítási 
munkában.9 A használói elégedettségre, a folyamat-
orientált szemléletre és a vezetői elkötelezettségre ala-
puló TQM rendszernek köszönhetően az ország egyik 
legsikeresebb közkönyvtára, amit a statisztikai adatok 
is alátámasztanak (3. ábra). A költséghatékonyság, 
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a gazdaságos kihasználtság nagyon fontos a fenntart-
hatóságra való törekvésben. 
Teljesítménymutatóinkra azért is vagyunk büszkék, 
mert ez a teljesítmény azt is jelenti, hogy épületünk, 

szolgáltatásaink, erőforrásaink kihasználtsága is egy-
re jobb, egyre hatékonyabb lett, egyre „zöldebbé” 
tudunk válni.

3. ábra
Könyvtári összehasonlító statisztika a kihasználtságról

Zöld Könyvtári célok
A hosszú távú tervezés során lényeges volt, hogy 
meghatározzuk azokat a konkrét célokat, melyeket az 
adott ciklusban szeretnénk elérni. Három fontos terü-
letet jelöltünk meg az épületüzemeltetés zöldesítésén 
kívül: a szolgáltatásfejlesztést, az állománybővítést 
és a szemléletformálást. 

Zöld terek

2019-et a Zöld Könyvtár évének választottuk intéz-
ményünkben, és kiemelt figyelmet fordítottunk a 
témára. Fontos beruházások is történtek: kialakítot-
tuk Terasz Könyvtárunkat – egy használaton kívüli 
teraszt felújítottunk, „zöldesítettünk”, kényelmes 
bútorokkal rendeztünk be, és megnyitottuk a kávézó 
felé. A teraszon és az udvaron közel száz növényt, 
köztük gyógy- és fűszernövényeket ültettünk el. Igazi 
csapatépítő, közösségépítő munka volt ez, hiszen a 
megvalósításban hónapokon keresztül olvasóinkkal 
együtt vettünk részt. A könyvtár hangulatos belső 
udvarán is történtek fejlesztések: napvitorlákkal ár-

nyékoltunk, gyepszőnyeget fektettünk le, valamint 
több nyugágyat is kitettünk. A sok növény mellett 
helyet kapott az udvaron két szelektív hulladékgyűjtő 
is, melyekbe a műanyag és a papír hulladékot lehet 
külön-külön dobni. A madarakra is gondolva, öt ma-
dáretetőt szereltünk fel. A Zöld udvaron ültettük el 
2019 őszén az Olvasók fáját, 2020-ban pedig olvasói 
felajánlásokból zöldült ki az Olvasók kertje. Méltán 
lehetünk büszkék az udvarunkra, hiszen a 2019-es 
Virágos Magyarország pályázaton Gödöllő Arany 
Virág díjat nyert, és a pályamunkában könyvtárunk 
Zöld udvara is helyet kapott.

Zöld szolgáltatások

Tavasztól őszig a Zöld udvarra és a Terasz Könyvtárra 
különböző szolgáltatásokat telepítünk ki, kivihetők 
és a szabadban olvasgathatók a könyvek és folyóira-
tok, zenét is lehet hallgatni, wifi is elérhető. Számos 
klubfoglalkozást is itt tartunk (Baba-Mama Kuckó, 
kamasztábor, nyáresti koncertek), valamint az ún. 
rongyos könyvvásár helyszíneként is használtuk az új 
közösségi teret. 2020-ban beruháztunk egy pingpong 
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asztalba, melyhez az ütőt az olvasójegyükkel köl-
csönözhetik ki látogatóink. A szabadtéri foglalkozá-
soknak és szolgáltatásoknak a koronavírus-járvány 
miatt bevezetett biztonsági előírások új jelentőséget 
adtak, és ez a tendencia a közeljövőben várhatóan 
még erősödni fog.
Zöld szolgáltatásaink nemcsak az új közösségi terek-
hez kapcsolódnak. 2019-ben újdonságként emeltük 
be a foglalkozások ajánlóiba10 a természetvédelem-
mel kapcsolatos könyvtári órákat. Az óvodások, is-
kolások számára mindenütt a Zöld Könyvtár logója 
jelzi, ha az adott foglalkozás a környezettudatosság-
gal kapcsolatos, és már van angolul elérhető zöld 
óránk is, mely akár egy angolóra tananyagaként is 
beilleszthető.

Kibővítettük távhasználati szolgáltatásainkat is, 
amelyhez a vírusveszély miatti „leállás” nagy len-
dületet adott. Évek óta lehetőség van a dokumentu-
mok online előjegyzésére és hosszabbítására, tavaly 
tavasszal pedig egy új távszolgáltatást indítottunk, a 
chat-ablakot, ahol 8–16 óráig azonnal megválaszol-
juk a honlapunkra érkező kérdéseket. Szintén a ka-
rantén időszakában erősödött meg a Könyvet házhoz 
programunk. Ez a már régóta létező szolgáltatásunk 
korábban csak idős vagy mozgásukban korlátozott 
olvasóink számára volt elérhető, de 2020-tól bárki 
igényelhetett e-mailen keresztül könyvtári doku-
mentumokat.

4. ábra
 Vitrin Beat koncert a Zöld udvaron, 2019. július 23.

Programok

A zöld szolgáltatások egy része tematikus programok 
szervezésére irányult, melyek egyre hangsúlyosabbá 
váltak kínálatunkban. Néhány példa az elmúlt évek 
zöld programjaiból: 

 –  2015-ben Felhőudvar címmel nyílt kiállítás új-
rahasznosított anyagokból a Művészetek Kertje 
tematikus évben.

 –  2015 óta rendszeres résztvevői vagyunk az 
ArboFesztnek, Gödöllő ökofesztiváljának az 
Arborétumban.

 –  2016–2017-ben Parkkönyvtárat működtettünk 

a Gödöllői Királyi Kastély parkjában.
 –  2018 óta minden évben csatlakozunk a Termé-
szetfilm Fesztivál programjaihoz.

 –  2019-ben nálunk járt Tóth Andi a Dobd ki a 
szemetest! című könyvével, melyet három 
workshop követett, és az egész rendezvényso-
rozatot sikerült megismételnünk 2020 elején.

 –  Múzeumok Éjszakája sincs a városunkban a 
könyvtár nélkül, ilyenkor környezettudatos 
kézműves foglalkozásokat kínálunk a hozzánk 
látogatóknak. 

 –  2020-ban Irodalmi erdőmerülés11 címmel új 
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programot vezettünk be a programkínálatunk-
ba, melyet hagyományteremtő jelleggel szer-
veztünk meg.

2019 óta igyekszünk minden eseményünknek zöld 
színezetet adni, ezért amikor szóba került, hogy fel-
elevenítjük az Olvasók Diadala című olvasásnép-
szerűsítő vetélkedőnket, nem volt kérdés, hogy ezt 
is a fenntarthatóság és a környezetvédelem jegyében 
újítjuk meg. 2015-ben a fél éven át tartó digitális 
játékunk idején a csapatok bejárták Gödöllő 12 leg-
zöldebb helyszínét, az ott elhelyezett információs 
táblákon QR-kód segítségével jutottak a vetélkedő 
feladataihoz. A 2019-ben felújított Olvasók diadala 
– Generációk csatája már teljes mértékben a kör-
nyezettudatosság jegyében telt, és számos kirándu-
lást, szemétszedést, zöld vetélkedőt építettünk be a 
csapatépítő alkalmakba is.12

Már 2019-ben birtokba vettük a Zöld udvart mint kel-
lemes szabadtéri programhelyszínt, ahol koncerteket, 

klubfoglalkozásokat, kiállításmegnyitókat tartottunk. 
2020 nyarán a koronavírus-járvány utáni helyzetben 
az emberek szívesebben vettek részt a szabadtéri 
programokon, így író-olvasó találkozókat, gyerek-
foglalkozásokat is tartottunk az udvaron.

Állománygyarapítás

2018-ban könyvtárunk állományában megkezdtük 
a zöld tematikájú dokumentumok beszerzésének 
bővítését. Zöld polcokat alakítottunk ki mind a fel-
nőtt, mind a gyermekkönyvtárban: az itt található 
könyvek, DVD-k a környezetvédelem, a hulladék-
csökkentés, az újrahasznosítás, a biogazdálkodás, a 
fenntarthatóság és a klímavédelem széles spektrumát 
fedik le. Kizöldült a honlapunk is, a Zöld könyvtár 
menüpontban lehet tájékozódni a legfrissebb beszer-
zésekről, közelgő zöld programjainkról, könyvaján-
lóinkról és zöld könyvtári óráinkról. 

5. ábra
Zöld polc a felnőtt könyvtárban

Zöld szemlélet

Zöld Munkacsoportunk a kollégák mellett az olvasók 
szemléletformálására is törekszik. Jó példa volt erre 
a Terasz Könyvtár projekt vagy az Olvasók fájának 
elültetése, melyeknek nemcsak közösségformáló, ha-
nem szemléletformáló ereje is volt, hiszen a kollégák 
és olvasók együtt dolgoztak a „zöld” ügyért. Lelkes, 
elhivatott csapatunk van, jó kapcsolatot ápolunk más 

helyi szerveződésekkel, klubokkal (GATE Zöld Klub, 
Klíma Klub) és olyan személyekkel, akik helyi kö-
tődésűek és országosan elismert, elkötelezett hívei a 
környezetvédelemnek (például Tóth Andi, a Dobd ki 
a szemetest! szerzője, Malatinszky Ákos környezet-
gazdálkodási agrármérnök, az Országos Környezet-
védelmi Tanács elnökhelyettese, Vadovics Edina, a 
Klíma Klub elnöke).
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Napi munkánkban is egyre több lehetőségünk van a 
zöld szemlélet átadására. Igyekszünk csökkenteni a 
papíralapú magazinok felhalmozódását: jelenleg 16 
folyóiratunk digitális formában érhető el, a használat-
hoz szükséges tablettel. Évente négy alkalommal tar-
tunk rongyos könyv-vásárt, ezzel az akcióval próbál-
juk meg a régi könyvek újrahasznosítását megoldani. 
Igyekszünk megvalósítani a papírnélküli irodát. Már 
jó ideje áttértünk az elektronikus iktatásra, dokumen-
tációs rendszerünk a belső hálózaton, minden rész-
legről elérhető, előnyben részesítjük a közös hozzáfé-
résű, közös szerkesztésű dokumentumokat, az Excel 
táblázatokat, a Google naptárat. A papíralapú meghí-
vók, szórólapok, plakátok helyett e-mailben ajánljuk 
programjainkat (hírlevélen kéthetente, honlapunkon 
és közösségi oldalakon pedig naponta több posztban 
is hírt adunk szolgáltatásainkról, újdonságainkról). 
Nyomtatóink alapbeállítása a kétoldalas nyomtatás, 
színes másolatokat csak igazgatói engedéllyel lehet 
készíteni. Apró lépések ezek, de jelentős költségmeg-
takarítást tudunk velük elérni, és lassan természetessé 
válik számunkra, hogy amennyi eszközzel csak lehet, 
próbáljuk óvni környezetünket.

Zöld tervek 2020–2023
A „zöld folyamatot” elindítottuk, de tudjuk, hogy 
még rengeteg feladat áll előttünk. Terveink között 
szerepel az épület energiahatékony korszerűsíté-
sének folytatása: szeretnénk napelemeket helyezni 
az épületre és mozgásérzékelő lámpákat felszerelni  

a kevésbé látogatott olvasói terekbe. Az udvart folya-
matosan bővítjük, szépítgetjük, tervezzük vízikultúra 
telepítését egy kis szökőkúttal. 2020-ban lehetősé-
günk volt udvari hangosítás megvásárlására, melynek 
révén tovább tudjuk bővíteni a szabadtéri programja-
ink számát, körét. 2020 első felében a járványveszély 
következtében javarészt meghiúsultak zöld program-
jaink, de az Országos Könyvtári Napokat 2020 őszén 
már a környezetvédelem szellemében szerveztük, 
volt Zöld Vasárnap és Fizess PET palackkal! beirat-
kozási akció is. 
2021-es terveink között szerepel, hogy ifjúsági tá-
boraink kínálatát kibővítsük egy ökotáborral, és 
megalakulhat a könyvtári zöldkommandó is, hiszen 
a közösségformálás nagymértékben segíti a zöld 
szemlélet népszerűsítését. Célunk az, hogy mind a 
kollégák, mind az olvasók körében rendszeresen el-
lenőrizzük, mennyire érvényesítik a gyakorlatban a 
környezetvédelmi elveket, és visszajelzést nyújtsunk 
arról, mennyire sikeresek ebben. 
A kicsit távolabbi jövőbe tekintve, tervezzük az RFID 
rendszer kiépítését, amely lehetővé tenné humán erő-
forrás felszabadítását és átcsoportosítását, valamint 
távszolgáltatásaink bővítését, mely tovább javítaná a 
könyvtár kihasználtságát. Szükség lesz zöld teljesít-
ménymutatók bevezetésére, statisztikai adatok gyűj-
tésére is, hogy nyomon tudjuk követni a fejlődést, il-
letve könyvtárunk ökológiai lábnyomának alakulását.

6. ábra 
Zöld csapatépítés a Terasz Könyvtár zöldesítése
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Összegzés
A koronavírus-járvány lelassította a könyvtár zöld 
törekvéseit, de a munka nem állt meg. Tovább foly-
tatjuk a földszinti közösségi tereink átalakítását, a 
csökkenő kihasználtságú zenei részlegünknek ke-

resünk új funkciót a makerspace jegyében. 2021-
ben ez a terület is megújul, és a szolgáltatási kíná-
latunk tovább bővül környezettudatos elemekkel. 
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